Výpočet mzdových nákladů ‑ algoritmy 


1. Výpočet mzdových nákladů – algoritmy
Z původního textu ponechány podkapitoly:

 1.1 Výpočetní rámec – 1.3 Fond pracovní doby,

 1.11 (nyní tedy 1.4 Rozpis bonusů a srážek),

 1.14 (nyní tedy 1.5 Rozpočítávání bonusů a srážek).
1.1. Výpočetní rámec

1.1.1. Výpočetní období

Výpočet se týká vždy jednoho období, typicky jednoho měsíce, to se také předpokládá v celém dalším textu. K tomuto období se tak vztahuje většina údajů – veličin. Některé údaje zůstávají poměrně neměnné i v rámci více období, a přebírají se proto z předchozího do následujícího období.
Při změně hodnoty některých údajů se typicky postupuje tak, že se nová hodnota/údaj přidá do databáze s platností od určitého datumu (od začátku období, někdy i od jiného datumu v období). Stará hodnota se nemaže, pouze uživatel nastaví její platnost do určitého datumu. Stará hodnota je stále k dispozici pro dříve provedené a uložené výpočty.
1.2. Odvody hrazené zaměstnavatelem
1.2.1. Procentuální odvody
Procentuální sazba odvodů hrazených zaměstnavatelem
Jsou to náklady zaměstnavatele navíc k hrubé mzdě (viz 1.7.4 Hrubá mzda), vyjádřené procentem z této hrubé mzdy. Typicky jsou to odvody na sociální, zdravotní, nemocenské a podobná pojištění.

Hodnota se zadává: desetinné číslo, např. 35% se zadá jako 0,35 (nula celá třicet pět).
1.2.2. Per capita odvody a dotace
Odvody hrazené za zaměstnance pevnou částkou

Náklady zaměstnavatele navíc k hrubé mzdě (viz 1.7.4 Hrubá mzda).
Jako kladné číslo se podle současných předpisů nepoužívá, může se využít jako záporné číslo – (dotace) – např. na zaměstnání handicapovaných občanů. Jsou to odvody resp. dotace, jejichž výše nezávisí na výši hrubé mzdy.
Hodnota se zadává: číslo v korunách (v peněžních jednotkách).

1.2.3. Superhrubá mzda
Základní smluvní superhrubá mzda (celkové náklady na mzdu zaměstnance)

Superhrubá mzda, tj. celkové náklady na mzdu zaměstnance, se skládají z hrubé mzdy (1.7.4 Hrubá mzda), z nákladů na odvody jednak procentuální (typicky pojištění) a jednak odvody/dotace per capita.
Superhrubá mzda  :
=  Hrubá mzda  *  ( 1 + Procentuální odvody )  
+  Per capita odvody a dotace
1.3. Fond pracovní doby

1.3.1. Název fondu pracovní doby

Název fondu pracovní doby by měl být krátký, výstižný a jednoznačný (unikátní). 

1.3.2. Jednotka fondu pracovní doby [směna]
Pracovní směna
Obvykle to bude jedna pracovní směna, tedy např.:
· 8,5 hodinové pracovní dny, všechny v celém měsíci
· 8 hodinové pracovní dny, všechny v celém měsíci
· recepce ‑ celodenní směna
· vrátnice ‑ 24 hodinová směna

· manažer pracuje dle potřeby, všechny i nepracovní dny / celý měsíc
1.3.3. Počet hodin v jednotce fondu pracovní doby [ve směně]
Obvykle to bude počet hodin v jedné pracovní směně, např. u běžných provozních pracovníků 8 či 8,5 hodiny, na recepci či vrátnici 12 nebo 16 hodin případně 24 hodin. Je vhodné si nadefinovat fondy pracovní doby s typickým počtem hodin v jednotce a přiřadit je odpovídajícím pracovníkům a profesím (viz 1.7.2 Profese a finanční profesní položka a 1.4.3 Fond pracovní doby profese), protože tento počet hodin přenáší do výkazů práce program automaticky (viz 1.12 Pracovní výkaz).
V případě vedoucích pracovníků, vrcholových manažerů apod. se vyžaduje stálé plnění úkolů resp. volná (nekontrolovaná) pracovní doba. Jednotka fondu pracovní doby [směna] je pro takového pracovníka typicky celé období (měsíc). Počet hodin v jednotce fondu pracovní doby [ve směně] lze zvolit víceméně libovolně, přiměřenými hodnotami mohou být např. 200 či 250 nebo 150 hodin za období (měsíc). Počet jednotek fondu pracovní doby [směn] za období [za měsíc] se pak zvolí 1 (jedna).
Hodnota se zadává: Kladné číslo nebo nula.
1.3.4. Počet jednotek fondu pracovní doby [směn] za období [za měsíc]
Obvykle je to počet pracovních směn, které pracovník má odpracovat za období (za měsíc). Pro pracovníky ve směnném provozu to bude např. 14 směn za měsíc (po 13 hodinách) nebo 10 směn po 18 hodinách apod. V případě manažerských pracovníků to může být 1 (jedna) směna za měsíc obsahující 200 hodin.
Pro pracovníky v nesměnném provozu, se pracovní doba stanovuje individulně pro každého pracovníka. Obvykle to budou všechny pracovní dny v období (v měsíci). Počet jednotek fondu pracovní doby [směn] za období [za měsíc] pro takový Fond pracovní doby se uvede 0 (nula).
1.4. Rozpis bonusů a srážek

Rozpis bonusů a srážek mezi zaměstnance (přiřazení k osobám)

Každý bonus a/nebo srážku lze rozepsat, rozpočítat, tj. přiřadit ne jen jednomu ale i několika zaměstnancům. Postupuje se tak, že k bonusu a/nebo srážce se postupně vyberou všichni zaměstnanci, mezi něž se bonus a/nebo pokuta rozděluje (rozpočítává). Každému zaměstnanci se z bonusu přiřadí určitá (třeba nulová) „absolutní“ částka v penězích, a určitý (třeba nulový) „relativní“ podíl vyjádřený číslem ‑ poměrem k podílům ostatních zaměstnanců.
1.4.1. Název rozepsané části bonusu a/nebo srážky
Program nastavuje výchozí hodnotu: spojí příjmení zaměstnance (viz 1.6.1 Příjmení a Jméno) a název bonusu či srážky (viz 1.10.1 Název bonusu a/nebo srážky). Vzniklý text se případně zkrátí.
Obsluha – uživatel pak může název upravit. V současné době se však tento údaj nikde jinde nepoužívá.
1.4.2. Popis rozepsané části bonusu a/nebo srážky

Program nastavuje výchozí hodnotu: spojí příjmení zaměstnance (viz 1.6.1 Příjmení a Jméno) a popis bonusu či srážky (viz 1.10.2 Popis bonusu a/nebo srážky).
Obsluha – uživatel může pak popis upravit. V současné době se však tento údaj nikde jinde nepoužívá.

1.4.3. Absolutní podíl na BaS částkou

Podíl na bonusu a/nebo srážce vyjádřený absolutní částkou v penězích (Kč)
Částka v peněžních jednotkách (Kč) připadající na (tohoto konkrétního) zaměstnance z tohoto bonusu a/nebo srážky. Součet všech těchto podílů daných částkou v penězích by za běžných okolností neměl přesáhnout celkovou částku bonusu a/nebo srážky. Pro některé (nebo i všechny) zaměstnance může být tento podíl nulový (ti se pak podílejí na bonusu a/nebo srážce poměrným podílem – viz 1.11.4 Relativní podíl na BaS poměrem.
Hodnota se zadává: částka v penězích (Kč).
Výchozí hodnota v programu: Program nastavuje výchozí hodnotu: 0 (nula).

1.4.4. Relativní podíl na BaS poměrem

Podíl na bonusu a/nebo srážce vyjádřený poměrem k ostatním zaměstnancům

Jsou to bezrozměrná čísla, vyjadřující relativní podíly zaměstnanců na bonusu a/nebo srážce, resp. jeho/jejím zbytku nerozděleném částkou podle 1.11.3 Absolutní podíl na BaS částkou. Při dělení podílem poměrem se dělicí poměr ještě upravuje v poměru (násobí) počtem odpracovaných hodin zaměstnance v tomto výplatním období (měsíci).
Žádný zaměstnanec, který se na bonusu a/nebo srážce podílí, by neměl mít oba podíly, částkou i poměrem, současně nulové – to by totiž znamenalo, že se na bonusu a/nebo srážce nepodílí, tedy by mu neměl(a) být vůbec rozpočítáván (rozdělován).
Součet všech těchto podílů poměrem se nesmí rovnat nule, a to ani když celý bonus a/nebo srážka je rozdělen(a) podílem částkou (tj. podílem poměrem již není co rozdělovat). V takovém případě je možné a vhodné ponechat programem nastavené výchozí hodnoty: Relativní podíl na BaS poměrem = 1.
Hodnota se zadává: desetinné číslo.

Výchozí hodnota v programu: Program nastavuje výchozí hodnotu: 1 (jedna).

1.5. Rozpočítávání bonusů a srážek
Označení: „bonus a/nebo srážka“ je dále zkracováno jako „BaS“.
1.5.1. Princip výpočtu

Z každého bonusu a/nebo pokuty se nejprve každému zaměstnanci přidělí částka stanovená pro něj absolutní hodnotou (viz 1.11.3 Absolutní podíl na BaS částkou).

Zbylá část se mezi zaměstnance bude dělit v poměru jimi odpracovaných hodin v daném období (za měsíc). Přitom se počet hodin každého zaměstnance nejprve upraví (vynásobí) vahou, tj. koeficientem zadaným podle 1.11.4 Relativní podíl na BaS poměrem.
1.5.2. Postup výpočtu při rozdělování bonusu a/nebo srážky
Pro každý BaS se výpočet provede samostatně takto:

Stanovíme CB = celková částka Bonusu a/nebo srážky (viz 1.10.3 Částka bonusu a/nebo srážky).

Pro každého zaměstnance podílejícího se na BaS zjistíme na něj připadající absolutní podíl (částku) z tohoto BaS (viz 1.11.3 Absolutní podíl na BaS částkou), označíme ji AP.

Podíly (částky) AP všech zaměstnanců podílejících se na tomto bonusu sečteme. Výsledkem je částka CAP (v Kč), tj částka z BaS rozdělená, rozpočítaná mezi zaměstnance na základě jejich předepsaných absolutních podílů (částek).

Stanovíme CRB = CB – CAP, tj. ještě nerozdělenou částku BaS, která se bude dělit mezi zaměstnance poměrovými podíly.

Stanovíme relativní podíl RK každého zaměstnance na tomto BaS, jak je uvedeno/zadáno v 1.11.4 Relativní podíl na BaS poměrem.

Stanovíme počet odpracovaných hodin OH každého zaměstnance, podílejícího se na tomto BaS – viz 1.13.4 Celkem odpracované hodiny.

Stanovíme podílový koeficient PKZ každého zaměstnance: PKZ = RK * OH (vážený počet odpracovaných hodin).
Stanovíme celkový koeficient CK tohoto BaS jako součet PKZ všech zaměstnanců podílejících se na tomto BaS (CK je „počet jednotek“ poměrem rozdělované části BaS, tj. vážený počet odpracovaných hodin všech zaměstnanců podílejících se na tomto BaS).
Stanovíme částku JC připadající na jednotku celkového koeficientu CK takto: JC = CRB / CK (je to částka BaS připadající na jednu váženou odpracovanou hodinu).

Stanovíme částku BaS rozpočítanou (připadající) na jednotlivého zaměstnance RP jako součin částky připadající na jednu váženou odpracovanou hodinu a váženého počtu odpracovaných hodin zaměstnance: RP = JC * PKZ.
Stanovíme celkový podíl CP na BaS připadající na zaměstnance absolutním podílem a relativním podílem: CP = AP + RP.
1.5.3. Část BaS rozdělovaná částkou

Součet všech částek rozpočítávaných mezi zaměstnance z bonusu a/nebo srážky absolutní částkou podle 1.11.3 Absolutní podíl na BaS částkou.

Část BaS rozdělovaná částkou  :

=  Suma ( Absolutní podíl na BaS částkou )

Sčítá se přes všechny zaměstnance podílející se na bonusu a/nebo srážce (tj. sečtou se všechny jejich podíly na bonusu a/nebo srážce stanovené absolutní částkou v penězích, v Kč).
1.5.4. Část BaS rozdělovaná podílem

Bonus a/nebo pokuta (1.10.3 Částka bonusu a/nebo srážky) zmenšená o částku (již) rozdělenou mezi zaměstnance předepsanými absolutními částkami (absolutními podíly, stanovenými v Kč – viz 1.14.3 Část BaS rozdělovaná částkou).

Část BaS rozdělovaná podílem  :

=  Částka bonusu a/nebo srážky  ‑  Část BaS rozdělovaná částkou
1.5.5. Podílový koeficient zaměstnance

Vážený počet odpracovaných hodin zaměstnance
Součin počtu odpracovaných hodin (1.13.4 Celkem odpracované hodiny) a váhového koeficientu (1.11.4 Relativní podíl na BaS poměrem).
Podílový koeficient zaměstnance  :

=  Celkem odpracované hodiny  *  Relativní podíl na BaS poměrem
1.5.6. Celkový koeficient BaS

Celkový vážený počet odpracovaných hodin BaS

Součet podílových koeficientů (1.14.5 Podílový koeficient zaměstnance) všech zaměstnanců participujících na tomto BaS.

Celkový koeficient BaS
=  Suma ( Podílový koeficient zaměstnance )

Sčítá se přes všechny zaměstnance podílející se na bonusu a/nebo srážce (tj. sečtou se všechny jejich vážené odpracované hodiny).
1.5.7. Podíl na BaS rozpočítaný poměrem

Částka bonusu rozpočítávaná poměrem připadající na zaměstnance je dána poměrem váženého počtu zaměstnancem odpracovaných hodin ku celkovému váženému počtu odpracovaných hodin (všemi zaměstnanci participujícími na BaS), to celé vynásobeno celkovou částkou BaS rozpočítávanou poměrem.

Podíl na BaS rozpočítaný poměrem  =

=  Část BaS rozdělovaná podílem  
*  Podílový koeficient zaměstnance  
/  Celkový koeficient BaS
1.5.8. Celkový podíl zaměstnance na BaS
Celková částka, kterou se zaměstnanec na BaS podílí, je součtem jeho absolutního podílu na BaS (1.11.3 Absolutní podíl na BaS částkou) a relativního podílu (1.14.7 Podíl na BaS rozpočítaný poměrem).
Celkový podíl zaměstnance na BaS  :

=  Absolutní podíl na BaS částkou  
+  Podíl na BaS rozpočítaný poměrem
1.6. Přehled vzorců

1Superhrubá mzda  :


1=  Hrubá mzda  *  ( 1 + Procentuální odvody )   +  Per capita odvody a dotace


5Standardní doplatek  :


5=  Osobní finanční profesní položka  ‑  Superhrubá mzda


9Přesčas  :


9=  Odpracované hodiny  ‑  Předpis hodin


9Celkem pracovních dní  :


9=  Počet ( Pracovní dny   kde je zaškrtnuto )


10Celkem předpis hodin  :


10=  Suma ( Předpis hodin )


10Sečte se za všechny dny výplatního období (měsíce).


10Celkem odpracované hodiny  :


10=  Suma ( Odpracované hodiny )


10Sečte se za všechny dny výplatního období (měsíce).


10Celkem přesčasů  :


10=  Celkem odpracované hodiny  ‑  Celkem předpis hodin


10Celkem přesčasů  :


10=  Suma ( Přesčas )


10Sečte se za všechny dny výplatního období (měsíce).


11Fond pracovní doby  :


11Když  (Počet jednotek fondu pracovní doby [směn] za období [za měsíc]  je  0 )


11=  Celkem pracovních dní  * *  Počet hodin v jednotce fondu pracovní doby [ve směně]


11Jinak


11=  Počet jednotek fondu pracovní doby [směn] za období [za měsíc]  * *  Počet hodin v jednotce fondu pracovní doby [ve směně]


12Odpracovaná část měsíce  :


12=  Celkem předpis hodin  /  Fond pracovní doby


12Poměrný osobní doplatek  :


12=  Standardní osobní doplatek  *  Odpracovaná část měsíce


12Za hodinu přesčasu  :


12=  ( Čistá mzda  +  Standardní osobní doplatek )   /  Fond pracovní doby


13Celkem za přesčasy  :


13=  Celkem přesčasů  *  Za hodinu přesčasu


13Doplatek a přesčasy  :


13=  Poměrný osobní doplatek  +  Celkem za přesčasy


13Bonusy a srážky celkem  :


13=  Suma ( Celkový podíl zaměstnance na BaS )


14Doplatky, přesčasy, bonusy a srážky celkem  :


14=  Doplatek a přesčasy  +  Bonusy a srážky celkem


14Část BaS rozdělovaná částkou  :


14=  Suma ( Absolutní podíl na BaS částkou )


15Sčítá se přes všechny zaměstnance podílející se na bonusu a/nebo srážce (tj. sečtou se všechny jejich podíly na bonusu a/nebo srážce stanovené absolutní částkou v penězích, v Kč).


15Část BaS rozdělovaná podílem  :


15=  Částka bonusu a/nebo srážky  ‑  Část BaS rozdělovaná částkou


15Podílový koeficient zaměstnance  :


15=  Celkem odpracované hodiny  *  Relativní podíl na BaS poměrem


15Celkový koeficient BaS


15=  Suma ( Podílový koeficient zaměstnance )


15Sčítá se přes všechny zaměstnance podílející se na bonusu a/nebo srážce (tj. sečtou se všechny jejich vážené odpracované hodiny).


15Podíl na BaS rozpočítaný poměrem  =


15=  Část BaS rozdělovaná podílem   *  Podílový koeficient zaměstnance   /  Celkový koeficient BaS


15Celkový podíl zaměstnance na BaS  :


15=  Absolutní podíl na BaS částkou   +  Podíl na BaS rozpočítaný poměrem




1.7. Obsah   –   seznam kapitol úrovně 2

11.
Výpočet mzdových nákladů ‑ algoritmy


11.1.
Výpočetní rámec


11.2.
Odvody hrazené zaměstnavatelem


11.3.
Fond pracovní doby


21.4.
Profese


31.5.
Finanční profesní položka


31.6.
Zaměstnanci


41.7.
Pracovní zařazení


51.8.
Zaměstnanec – detaily


61.9.
Výplatní období


61.10.
Bonusy a srážky


71.11.
Rozpis bonusů a srážek


81.12.
Pracovní výkaz


91.13.
Počítané hodnoty v pracovním výkaze


141.14.
Rozpočítávání bonusů a srážek


161.15.
Filtry


161.16.
Dovolená, nemoc a další náhrady


181.17.
Sestava Výplaty pracovníků


191.18.
Přehled vzorců


211.19.
Obsah   –   seznam kapitol úrovně 2


221.20.
Obsah   –   seznam kapitol úrovně 3




1.8. Obsah   –   seznam kapitol úrovně 3
11.
Výpočet mzdových nákladů ‑ algoritmy


11.1.
Výpočetní rámec


11.1.1.
Výpočetní období


11.2.
Odvody hrazené zaměstnavatelem


11.2.1.
Procentuální odvody


11.2.2.
Per capita odvody a dotace


11.2.3.
Superhrubá mzda


11.3.
Fond pracovní doby


11.3.1.
Název fondu pracovní doby


21.3.2.
Jednotka fondu pracovní doby [směna]


21.3.3.
Počet hodin v jednotce fondu pracovní doby [ve směně]


21.3.4.
Počet jednotek fondu pracovní doby [směn] za období [za měsíc]


21.4.
Profese


21.4.1.
Název profese


21.4.2.
Popis profese


31.4.3.
Fond pracovní doby profese


31.5.
Finanční profesní položka


31.5.1.
Přiřazení finanční profesní položky k profesi


31.5.2.
Částka finanční profesní položky


31.5.3.
Měsíců po nástupu


31.6.
Zaměstnanci


31.6.1.
Příjmení a Jméno


31.6.2.
Datum nástupu


41.6.3.
Datum ukončení


41.7.
Pracovní zařazení


41.7.1.
Zaměstnanec – (příjmení a jméno)


41.7.2.
Profese a finanční profesní položka


41.7.3.
Čistá mzda


41.7.4.
Hrubá mzda


41.7.5.
Osobní finanční profesní položka


41.7.6.
Datum od


41.7.7.
Datum do


51.7.8.
Úvazek


51.7.9.
Odvody


51.7.10.
Standardní doplatek


51.8.
Zaměstnanec – detaily


51.8.1.
Údaje o zaměstnanci


51.8.2.
Údaje o pracovním zařazení


61.8.3.
Údaje o Odvodech hrazených zaměstnavatelem


61.9.
Výplatní období


61.9.1.
Datum od


61.9.2.
Datum do


61.9.3.
Název výplatního období


61.9.4.
Platnost od


61.9.5.
Platnost do


61.10.
Bonusy a srážky


61.10.1.
Název bonusu a/nebo srážky


61.10.2.
Popis bonusu a/nebo srážky


61.10.3.
Částka bonusu a/nebo srážky


71.10.4.
Výplatní období bonusu a/nebo srážky


71.11.
Rozpis bonusů a srážek


71.11.1.
Název rozepsané části bonusu a/nebo srážky


71.11.2.
Popis rozepsané části bonusu a/nebo srážky


71.11.3.
Absolutní podíl na BaS částkou


71.11.4.
Relativní podíl na BaS poměrem


81.12.
Pracovní výkaz


81.12.1.
Seznam dní výplatního období


81.12.2.
Pracovní dny


81.12.3.
Předpis hodin


91.12.4.
Odpracované hodiny


91.12.5.
Popis pracovního dne


91.12.6.
Ovládací prvek <--  z fondu / 0


91.12.7.
Ovládací prvky +1, +1/4, -1/4, -1


91.12.8.
Přesčas


91.13.
Počítané hodnoty v pracovním výkaze


91.13.1.
Celkem dní ve výkaze


91.13.2.
Celkem pracovních dní


101.13.3.
Celkem předpis hodin


101.13.4.
Celkem odpracované hodiny


101.13.5.
Celkem přesčasů


101.13.6.
Fond pracovní doby


111.13.7.
Celkem předpis hodin [1.13.3] a Fond pracovní doby [1.13.6]


111.13.8.
Odpracovaná část měsíce


121.13.9.
Standardní osobní doplatek


121.13.10.
Poměrný osobní doplatek


121.13.11.
Za hodinu přesčasu


131.13.12.
Celkem za přesčasy


131.13.13.
Doplatek a přesčasy


131.13.14.
Přehled bonusů a srážek


131.13.15.
Bonusy a srážky celkem


131.13.16.
Doplatky, přesčasy, bonusy a srážky celkem


141.14.
Rozpočítávání bonusů a srážek


141.14.1.
Princip výpočtu


141.14.2.
Postup výpočtu při rozdělování bonusu a/nebo srážky


141.14.3.
Část BaS rozdělovaná částkou


151.14.4.
Část BaS rozdělovaná podílem


151.14.5.
Podílový koeficient zaměstnance


151.14.6.
Celkový koeficient BaS


151.14.7.
Podíl na BaS rozpočítaný poměrem


151.14.8.
Celkový podíl zaměstnance na BaS


161.15.
Filtry


161.15.1.
Filtr „Jen platné“


161.15.2.
Filtr „Jen aktivní“


161.15.3.
Filtr „Jen zaměstnané“


161.15.4.
Filtr „Jen vybrané období“


161.16.
Dovolená, nemoc a další náhrady


161.16.1.
Pracovníci na směny (ve směnném provozu)


171.16.2.
Pracovníci s běžnou pracovní dobou (všední dny v nesměnném provozu)


171.16.3.
Postup při zadávání dovolené, nemoci …


181.17.
Sestava Výplaty pracovníků


191.18.
Přehled vzorců


211.19.
Obsah   –   seznam kapitol úrovně 2


221.20.
Obsah   –   seznam kapitol úrovně 3





1  /  11

